

УТВЕРЖДАЮ
Первый проректор
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Санкт-Петербургский горный университет»



д.э.н., профессор Пашкевич Н.В.

«22» 04 2022 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертацию Соколова Александра Сергеевича на тему «Методический инструментарий оценки конкурентоспособности горнодобывающих предприятий», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)

Актуальность диссертационного исследования Соколова А.С. связана с необходимостью повышения качества и объективности оценки конкурентоспособности горнодобывающих предприятий, оказывающей значительное влияние на эффективность инвестирования. Несмотря на то, что к настоящему времени в российской и зарубежной науке сформированы теоретические основы конкуренции, разработаны методики оценки влияния факторов на конкурентоспособность предприятий и товаров, вопросы оценки конкурентоспособности горнодобывающих предприятий с учетом их специфики не исследованы в достаточной мере. В диссертационном исследовании Соколов А.С. решает такую научную задачу применительно к горнодобывающим предприятиям, занятым освоением месторождений золота.

Соискателем поставлены и решены следующие научные задачи:

- проанализирована теоретическая и методическая базы оценки конкурентоспособности предприятий, выявлены особенности оценки в сфере добычи полезных ископаемых;
- исследован механизм влияния факторов на конкурентные преимущества предприятия и выявлены специфические факторы, определяющие конкурентоспособность горнодобывающих предприятий;
- разработана методика оценки конкурентоспособности горнодобывающего предприятия;
- выполнена апробация разработанной методики для условий золоторудных предприятий.

Объектом исследования являются горнодобывающие предприятия при освоении золоторудных месторождений.

Теоретико-методологическую базу исследования составляют научные труды отечественных и зарубежных ученых в области теории конкуренции, конкурентоспособности и управления конкурентными преимуществами. Информационной базой диссертации являются данные Государственной комиссии по запасам полезных ископаемых Минприроды России (ГКЗ РФ), регионального Министерства природных ресурсов, технико-экономические показатели нескольких золоторудных предприятий.

Диссертационное исследование, изложенное на 147 страницах, состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка из 157 наименований.

В первой главе исследованы различные подходы к трактовке понятий «конкуренция» и «конкурентоспособность», теоретические основы оценки конкурентоспособности предприятий, обоснован отраслевой подход к оценке конкурентоспособности горнодобывающих предприятий, сформулировано авторское определение конкурентоспособности горнодобывающего предприятия. Автором выявлены и обобщены специфические особенности предприятий горнодобывающей промышленности, отличающие их от других отраслей национальной экономики (стр.28-36 диссертации).

Вторая глава посвящена анализу и систематизации существующих методов оценки конкурентоспособности предприятий, выявлению специфических факторов, влияющих на уровень конкурентоспособности горнодобывающих предприятий, разработке методики оценки конкурентоспособности горнодобывающего предприятия и формированию алгоритма оценки. Автором проанализировано значительное количество методик оценки (стр. 38-53 диссертации), выявлены условия их применения, преимущества и недостатки, с учетом которых разработана комплексная методика оценки конкурентоспособности горнодобывающих предприятий (стр. 89-99 диссертации).

Третья глава диссертации содержит результаты сравнительной оценки ряда вводимых в эксплуатацию золоторудных месторождений Урала с представлением основных оценочных показателей и осуществлением ранжирования горнодобывающих предприятий с позиции их конкурентоспособности.

Научная новизна результатов исследования соответствует пп. 1.1.1, 1.1.2 и 1.1.15 паспорта специальности ВАК – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность) и заключается в следующем:

1. Уточнены и дополнены характеристики отраслевого подхода к оценке конкурентоспособности горнодобывающих предприятий, включая специфику предмета труда (количество и качество минеральных активов), рисков и последствий, связанных с освоением месторождений полезных ископаемых.

2. Выявлено, что повышение конкурентоспособности горнодобывающих предприятий должно быть обеспечено при реализации ключевого принципа устойчивого недропользования – полноты использования невозобновляемых минерально-сырьевых ресурсов за счёт вовлечения в эксплуатацию забалансовых запасов и горнопромышленных отходов.

3. Сформирована совокупность факторов, как положительно, так и отрицательно влияющих на конкурентоспособность горнодобывающего

предприятия, которая является ключевым элементом при оценке конкурентоспособности предприятий.

4. Разработана методика оценки конкурентоспособности горнодобывающих предприятий, основанная на комплексном применении балльного и стоимостного подходов и применении многокритериальной оценки конкурентоспособности горнодобывающих предприятий, которая позволяет более полно оценить конкурентоспособность горнодобывающих предприятий.

Основные выводы и рекомендации соискателя получили достаточно полное отражение в 15 публикациях, в т. ч. в 5 работах в изданиях из перечня ВАК, а также апробированы на ряде международных и всероссийских научно-практических конференций.

В автореферате диссертации отражена информация об актах внедрения результатов исследований, используемых в производственной деятельности горнодобывающих предприятий: Артелей старателей «Урал-Норд» и «Нейва», а также в лекционных курсах дисциплин: «Экономика организации (предприятия)», «Экономика и менеджмент горного производства», «Экономика и управление машиностроительным производством», читаемых студентам экономических и технических направлений подготовки ФГБОУ ВО «Уральский государственный горный университет».

Обоснованность и достоверность полученных результатов и выводов подтверждается корректными методами сбора и обработки информации, глубиной выполненного анализа и логичностью выводов, достоверностью применяемых методов исследования, положительной апробацией и внедрением результатов исследования.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в разработке методических основ оценки конкурентоспособности горнодобывающих предприятий, включая определение факторов, влияющих на конкурентоспособность горнодобывающих предприятий, выявление взаимосвязи между конкурентоспособностью и устойчивым недропользованием, учет специфических рисков.

Практическая ценность работы заключается в разработке методического инструментария по оценке конкурентоспособности горнодобывающих предприятий, который может быть использован для управления конкурентоспособностью и повышения их инвестиционной привлекательности.

Несмотря на научную и практическую значимость исследования, по работе имеются определенные замечания:

1. Правомерно рассматривая конкурентоспособность как условие для привлечения инвестиций в компании минерально-сырьевого сектора, автор, к сожалению, не проводит разграничения между экономическими категориями «конкурентоспособность» и «инвестиционная привлекательность». В связи с этим предложенная соискателем методика оценки конкурентоспособности горнодобывающего предприятия (стр. 99-102 диссертации) в целом построена на известных методах оценки инвестиционной привлекательности компаний. Следует объяснить такой подход автора.

2. Предложение автора по учету специфических рисков при оценке конкурентоспособности горнодобывающих предприятий, прежде всего, горно-геологических рисков, действительно, способствует повышению качества оценки конкурентоспособности предприятия. При этом все методы оценки коэффициентов, характеризующих различную степень изученности запасов и ресурсов (табл. 2.2), относятся к периоду до 2000 года. По нашему мнению, современные методы геологоразведки позволяют получить существенно лучшие результаты и другие коэффициенты, поэтому выбор автором рекомендаций Орлова В.П. является дискуссионным.

3. Очень современно выглядит подчеркнутая автором связь качества системы менеджмента предприятия, определяемая международной стандартизацией, и уровня конкурентоспособности горнодобывающего предприятия (стр. 18-21 диссертации). Однако, требуются более детальные пояснения этой связи и возможности влияния на конкурентоспособность на примере показателей или кейсов.

4. Достаточно спорным утверждением представляется предложение автора учитывать ценность забалансовых запасов, с учетом разработки и применения научноемких инновационных технологий, а также изменения спроса на минеральное сырье. Неясно, в какие сроки такие технологии будут разработаны, условия и возможность их применения в течение достаточно коротких сроков отработки золоторудных месторождений.

5. В разработанной автором методике оценки конкурентоспособности горнодобывающих предприятий два экономических показателя – прибыль и рентабельность – взаимосвязаны. По нашему мнению, это приводит к двойному учету показателей, характеризующих финансовые результаты горнодобывающих предприятий, что требует уточнения.

Основные замечания имеют в значительной мере дискуссионный характер, не снижая ценности диссертационного исследования Соколова Александра Сергеевича. В целом, оно представляет собой законченную научно-квалификационную работу, выполненную самостоятельно, логично выстроенную, изложенную ясным грамотным языком. Ее отличает убедительная научная аргументация выводов и рекомендаций, детальная проработка информации по исследуемой тематике, хорошее владение методами анализа. Автореферат отвечает содержанию диссертации и дает полное представление о целях, задачах, новизне научных положений, теоретической и практической значимости и др.

Считаем, что диссертация Соколова Александра Сергеевича на тему «Методический инструментарий оценки конкурентоспособности горнодобывающих предприятий» подтверждает личный вклад автора в совершенствование методического инструментария оценки конкурентоспособности горнодобывающих предприятий, что повышает эффективность использования минерально-сырьевой базы России и экономическую устойчивость национального хозяйства.

Форма и содержание диссертационной работы отвечают требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утв. постановлением

правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор Соколов Александр Сергеевич заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность).

Диссертация и отзыв рассмотрены и обсуждены на заседании кафедры организации и управления (протокол заседания кафедры № 10 от 18.04.2022), отзыв одобрен в качестве официального отзыва ведущей организации.

Председатель заседания,
Заведующий кафедрой экономики,
организации и управления
федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования
«Санкт-Петербургский
горный университет»,
доктор экономических наук,
профессор

 Череповицын Алексей Евгеньевич

Секретарь заседания кафедры
экономики, организации и управления
федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования
«Санкт-Петербургский
горный университет»,
кандидат экономических наук, доцент

 Крук Марина Николаевна

Сведения о ведущей организации

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский горный университет»

Почтовый адрес: 199106, Санкт-Петербург, Васильевский остров,
21 линия, д.2

Официальный сайт: <http://www.spmi.ru>

e-mail: rectorat@spmi.ru, телефон: +7-812-321-14-84



Л.Е.Череповицький, М.Н.Крук

Инициалы:

Заместник начальника отдела

по производству

7

04

2022 г.

Е.Р. Яновицкая